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Mikor e sorokat írjuk, nem tudjuk, hogy 
netn-e hoz a táviró hirt egy újabb vasúti sze­
rencsétlenségről. A balesetek annyira megszo­
kott dolgokká váltak immár, hogy szinte fel­
tűnik, ha egy-egy nap anélkül múlik el, hogy 
3 napilapok nem számolnak be egy újabb és 
cifrább balesettel, amely másutt, mint a Máv.- 
on elő nem fordulhat.

A megrökönyödött közönség dühe na­
gyon természetesen első sorban a szegény 
vasutasok ellen fordul, ami természetes" is 
mert hiszen a sajtónak a Máv. kasszájából ga- 
vallerosan táplált része egész rágalom-arzenál- 
]át arra használja föl, hogy a züllött viszonyok 
előidézésében első sorban ludas vezetőség (t.
'• a kormány és az igazgatóság) bőrét az 
agyonsanyargatott személyzet rovására megvé­
delmezze. Mert hogy a Máv. züllése óráról 
órára észlelhető, ezt már ma még a iegkoali- 
ciósabb és legjobban megfizetett lapok is el­
ismerik. Csakhogy nagyon természetesen az 
okok helyes keresésében éppen a pénzügyi 
érdekeltség köv ‘tkeztében nem szabad eljut- 
niok az okok igazi és becsületes föltárásához 
hanem éppen ellenkezőleg, mentegetniük kell 
a vezetőség tehetetlenségét az alkalmazottak 
rovására, akiket uton-utfélen fegyelmezetlensée- 
gel vádolnak.

A Máv. szem mellátható züllésének okai 
egészen más hibákban keresendők, ahogy azt 
maid alább kimutatjuk. Három főoka van an­
nak. Az első ok az, hogy a Máv. személyzeté­
nek szakképzettsége fölöttébb hiányos. Ki kell 
jelentenünk, hogy a Máv. személyzetének sokat 
hanyiorgatott európai nívója ma már csak a 
mesék országába tartozik. Épp olyan kevéssé 
európai biz az, akár csak Magyarország egyéb 
kulturális és gazdasági szervezetei.

A Máv. személyzetének gerince abban az 
időben került még az intézet kötelékébe, ami­
kor a Máv. teljesítménye üsszehasonlithatlanul 
kevesebb volt a mainál s Így a kisebb forgal­
mi viszonyokhoz hozzászokott személyzetet ké­
születlenül találta a rohamos gazdasági fejlődés 
-kozta munkatöbblet. Ugyanez történt a vezető­

seggel is.
A szatócsüzlethez hozzászokott cégtulaj­

donos nem tudott igazi nagykereskedővé át­
változni, hanem továbbra is kicsinyes vagyis 
szatócs maradt. A személyzet szakismeretének 
fejlesztésére csakugyan kevés befolyást gyako­
rolhatott az a vezetés, amely fejlődni ' maga 
sem tudott. Valóban elszomorító kép tárul föl 
a szakértő szemei előtt, ha végig tekint azokon 
a gyatra intézkedéseken, amelyeknek célja a 
személyzet szakismereteinek bővítése volna. Ha 
ugyan volna.

Hiszen az amúgy is általánosan min- 
den ,éren elhanyagolt szolgálati ügyek között a 
személyzet továbbképzése a legelhanyagoltabb.
• valóságban csak a papiroson van meg. A 

ülönböző szolgálati főnökségek, a csekély 
nu <fi- veretes kivételekkel, (fiúmét szeren- 

'tre az utóbbiak közé kell sorolnunk), jófor-
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mán ügyet se vetnek erre a fontos föladatra, 
amely van legalább is annyira jelentős, mint 
bármiféle természetű politikai szolgálat. Az a 
vasutas, aki az intézet indolenciája következté­
ben amúgy is csak fogyatékos szakismeretek­
kel kezdi meg. pályafutását, ugyancsak az inté­
zet indolenciája következtében el van zárva a 
továbbképzés lehetőségétől. Hasznavehetetlen 
rokkant tisztviselők kezében van letéve a leg­
több helyen a személyzet oktatása, amely rend­
szerint nem áll egyébből, mint az emészthetet­
len utasítás paragrafusok és az írója által sem 
átértett hülye rendeletek szolgai fölolvasásából 
Mindez havi 1-2 órai keretben s ez is a sze­
mélyzet pdienő napjain, ami jellemző az euro- 
péerség sugaraiban sütkérező kormányzat és 
vezetőség bölcsességére. Öntudatos munka a 
Máv.-nál nem folyik. Csak ösztönszerüleg bi­
zonyos önzéssel dolgoznak az emberek. Egyik 
szolgálati ág munkája nem egészíti ki szerve­
sen a másikét, aminek aztán az az eredménye, 
hogy a különböző csoportok munkálkodása a 
szükséges összhang helyet állandó veszekedésbe 
fullad bele.

Ami természetesen fölöttébb előnyös az 
üzem precizitására. De ennek okai csakugyan 
nem a vasutasok. Elvégre, ha a vezetőségnek 
igy is jó s ha neki nem érdeke a személyzet 
szaktudásának emelése, megfelelő vezérfonalak 
és szakismeret terjesztő oktatások hiányában 
ugyan mit is csináljon ? Úgy dolgozik, ahogy 
tud s ha aztán akadozik s a fejlettebb viszo­
nyokkal megbirkózni nem tud, hozzá fordul­
jon I alán a hasonlóképpen elmaradt vezető­
séghez i Vagy talán Kossuth Ferenchez ? Vagy 
a vasúti és hajózási főfelügyelőséghez ? Nagyon 
sok okos dolgot még egyik helyről sem láttak 
s megértjük, hogy a főfelügyelőség „szaklapo­
kat“ akar Íratni a szövetségekkel, nyilván úgy 
vélekedvén, hogy mivel máshonnan szakdolgo­
kat úgy sem igen várhatnak a vasutasok, 
legalább a szövetségek nyújtsanak ilyene­
ket.

A züllésnek második és nem a legkisebb 
okozoja az ambíció teljes kiirtása a személyzet 
leikéből. Amikor a személyzet azt látja, hogy 
az önfeláldozással végzett becsületes munka 
csak mellőzéssel jár s a tehetségtelen s dolog- 
kerülő stréberek hada foglalja el a jobban ja­
vadalmazott állásokat, akkor természetes és ért­
hető, hogy először elkeseredetté, majd később 
közömbössé válik. Imerünk üzletvezetőségeket, 
ahol egész vasutas-dinasztiák ülik meg a jelen­
tősebb és kedvezőbb állomásokat s ha valaki 
olyan szerencsés, hogy egy-egy ilyen dinasz­
tiába síkéiul beházasodnia, ez már elégséges 
minősítés ahhoz, hogy éretlen gyerkőc létére 
tudásban és szorgalomban nála összehasonlít­
hatatlanul különb és korosabb polgártársát 
a porba tiporhassa.

Ha Kossuth Ferenc egyszer úgy alaposan 
akarna belenézni a vasutas kinevezések, előlép­
tetések és áthelyezések történetébe, alighanem 
furcsa dolgokat tapasztalna, különösen akkor,

1 ha az érdekelt személyeket is meghallgatná 
Mert, hogy a szolgálati érdek köpenyébe m 
minden dolog nem fér bele, arról alighanem c 
neki sincsen halvány fogalma.

Amíg a viszonyok ilyen mértékű elfajulá­
sa lehetséges, addig hasztalan minden handa- 
bandázás, minden fenyetődzés, a viszonyok 
nemcsak nem fognak javulni, hanem ellenke­
zőleg, a kedvüket vesztett tisztességesebb ele­
mek elkedvetienedésével és visszavonulásával 
teljesen ellepik a Máv.-ot azok a stéberek.akik 
abban az arányban posványositják el a Máv.- 
ot, amilyen arányban előtérbe nyomulhatnak.

A harmadik és legfontosabb ok pedig az 
ellenőrzés hiánya. Ezzel nem azt mond­
juk, mintha az ellenőrzési célokra beállított elő 
irányzat pénzösszege talán fölöslegesnek ma­
radna a pénztárban, dehogy sőt, még 
túl is lepik azt. Csakhogy nem ellenőriznek ér­
te. Köztudomású dolog, hogy az ellenőrzési 
célokra szolgáló üzletvezetőségi általányössze­
gek oroszlánrésze az üzletvezetők s a főnökök 
zsebeit gazdagítja, akik kényelmes termes ko- 
csikban, megálás nélkül robogó gyorsvonaton 

I szokták megejteni ellenőrző útjukat.
Hogy az üzletvezető urak által teljesített 

ellenőrzések értékéről mindenkinek fogalma le­
gyen, elég annyit tudni, hogy az üzletvezetői 
garda a vasúti és hajózási főfelügyelő dzsentri 
állományából rekrutálódik. Ott pedig tudvale­
vőleg nagyon sokat meg lehet tanulni a gya­
korlati vasúti szolgálatból.

Az Ügyosztály főnökök néhány tiszteleue- 
méltő egyéniség kivételével szintén olyan 
szakferfiak, mint az üzletvezetőik. Tehát kivá­
lóan alkalmasak a gyakorlati szolgálat ellenőr­
zésére. 300- 400 koronás számadást szokott 
benyújtani némelyik ilyen önzetlen férfi 
egy hónapról, akkor, amikor az ellenőrzésre 
hivatott szakközeg vagy egyáltalaban nem, vagy 
csak legjobb esetben egy-kétszer nézhet utána 
a szolgálati szakszerű lebonyolításának. Igy 
történik meg azután, hogy sokszor egész vo­
nalrészek állomásai és szolgálati helyei egész 
even át nem látnak ellenőrzést^ kötelező pénz­
tári ellenőrzésen kívül.

Ellenben sűrűn ellenőriztetnek a gyorsvo­
natokkal könnyen megközelíthető azon nagyobb 
'árosok állomásai, ahol az állomáson kívül 
még jó szórakozás és kitűnő étkezés is kínál­
kozik. Ha az általunk föntebb fölsoroltakat 
Kossuth Ferenc kegyelmes ur figyelmébe mél­
tatja és utánanézet a dolognak, rájön, hogy a 
Máv. züllését még sem annyira a személyzet 
fegyelmezetlensége okozza, még kevésbé az iz­
gatások, hanem csakis azok okozzák, akik te­
hetetlenségük és mulasztásuk leplezésére taka­
róul a személyzetet akarják felhasználni. A sze­
mélyzet tudásához mérten halálmegvetéssel dol­
gozik ma is és sok hős leli a szolgálatban ha­
lálát a vezetőség mulasztása miatt.
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Hitelezők ijedelme.
Néhány nap múlva : szeptember 9-én 

életbelép a végrehajtási novella. Ebben az esz­
tendőben sok uj törvényt hoztak, de kevés 
törvény érdekli annyira közelről a szegény em­
bert, mint az 1908. évi XLI. törvénycikk, 
amely az uj végrehajtási eljárásról szól.

És épen, mert a szegény emoerek várták 
legjobban életbeléptetését, nagy vo'l az aggo­
dalom : hátha sokáig fog késni, hátha sike­
rülni fog meggyőzni az igazságtigvminisztert 
arról, hogy az uj választási novella veszedel­
met hoz az adósokra, veszedelmet a hitele­
zőkre.

Ám az igazságügyminisztert nem lehetett 
meggyőzni arról, hogy ez az emberséges tör­
vény károkat fog okozni, hogy veszedelmet fog
hozni.

A hitelezők be fogják látni, hogy az a 
szegény ember, akki eodig fizetett, fizetni fog 
ezután is, dacára annak, hogy az utolsó ván­
kosát most már néni lehet elárverezni és da­
cára annak, hogy a szegény hivatalnok fizeté­
séből az az összeg, amely" az ő és családja 
létfentartására okvetlenül szükséges : le nem 
foglalható.

A törvénybe foglalt átmeneti intézkedések 
megjelentek a hivatalos lapban.

A bejelentésekre nézve a rendelet aképen 
intézkedik, hogy a járásbírósághoz benyújtan­
dó bejelentésben a követelés fölemlitése után 
kérni kell annak az 1908 : XLI. t.-c. 31. sza­
kasza alapján való tudomásul vételét. A beje­
lentéshez a rendeletben közölt minta szerint 
értesítést kell csatolni, még pedig annyi pél­
dányban, hogy valamennyi értesítendő félnek 
és a bíróságnak is egy-egy példány jusson. Az 
értesítéseket a bejelentő hitelező kellően ki­
töltve tartozik csatolni bejelentéséhez és a bí­
róság az értesítést aláírva, abból egy-egy pél­
dányt kézbesít az érdekeltnek és egy példányt 
visszatart. Ugyanazon bejelentéssel, "ugyanazon 
adó ellen fönnálló többrendbeli követelést egy­
szerre lehet bejelenteni.

A bejelentések számából mindenesetre ki 
fog tűnni : melyik hitelező mennyire ijedt meg 
az uj végrehajtási eljárástól, amely — újból 
mondjuk — csak hasznára fog válni nemcsak 
a szegény adósoknak, de a gazdag hitelezők­
nek is.
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ÚJDONSÁGOK.
. — Újházi Ede Abbáziában. A Nemzeti

Színház tegnapelőtti megnyitó estéjén csak 
kevesen vették észre, hogy Újházi a „Párt­
ütők“ öregbiróját csak nagy önfeláldozással 
tudta eljátszani. Beteg a mester, megviselte 
nagyon az az operáció, melyet Grósz Emil 
tanár végzett jobbszemén. El van gyöngülve 
pihenésre van szüksége, eljön tehát hozzánk 
Abbáziába és itt várja be teljes felgyógyulását, 
melyet az egész magyar közönség őszintén 
kíván a népszerű nagy művésznek.

— Magyar úszók az Adrián. A Wie­
ner Athletiksport Club évenkénti abbáziai 
uszóversenyét az idén mint jelentettük szep­
tember 8-án rendezi. A meeting ezúttal is fé­
nyes sikerűnek Ígérkezik, mert a magyar és 
az osztrák versenyzőkön kivül Berlin, Bréma, 
Boroszló, Maffersdorf, Gráz és München úszói 
is várhatók a verseny startjához. Összesen két­
száznegyvenen neveztek. A budapesti egyesü­
letek részéről leadott nevezések a következők :

150 méteres kombinált úszás. (Mell hát 
es tetszésszerinti úszás). Hendl Károly, Hor­
nung Gyula (M. T. K.) Slivicka Ignác (F. T 
L.). Borovi Ferenc (M. U. E.).

Ausztria ezer méteres sósvizi bajnoksága 
Hajos Henrik, Zakár Imre (M. T. K.)
(F TBQárUSZá8' (5° méter)' S,ivicka Ignác

Négyszer 50 méteres staféta úszás. fMell 
hat, oldal es magyar úszás) Magyar Testgva- 
korlók köre (Toldy, Hendl, Hornung, Halrnay 
tartalékok Zachár, Hajós, Agulár).

Főverseny. (50 méter). Halmav, Műnk 
Hornung, Hajós (M. T. K), Donáth" Leó (M. 
A. r. C.)
... Ha>vnu,!>zás' (100 méter.) Hendl Kornél 
(M. I. C.), Borovi Ferenc (M. U E)
... , ,Akadályúszás (100 méter.) Borovi Ferenc 
(M. U. E.), Hornung Gyula, Műnk József (M. 
T. K.)
I. .. Mellúszás (400 méter) Toldy Ödön, 
Heiuil Kornél (M. T. K ), Slivicka Ignác (F.

A Fiumei Atlétikai Club állal rendezett 
szeptember 6-iki cantridai uszóversenyben 
részt vesz Halmay Zyitán, Hajós Henrik s Tol­
dy Ödön is. Osztrák részről e versenyben ne­
veztek Sheff Otto, az osztrákok legjobb úszója 
és Kellner Ferenc az osztrákok hátuszó baj­
noka.

— Az „Atlantica“ uj palotája. Az „At­
lantivá“ tengerhajózási társaság, mely alig 
másfél év eló.t alakult meg Budapesten, a ie- 
vantei forgalom lebonyolítására, rövid pálya­
futása alatt igen szép eredményeket produkált, 
ami kifejezésre is jutott a vállalat első esztendei 
mérlegében. A társaság igazgatósága, hogy 
külső formában is kifejezést adjon erős fejlő- j 
désének, — hír szerint, — azzal a gondolattal j 
foglalkozik, hogy Budapesten, alkalmas helyen j 
díszes palotát építtet. Az uj palotában a társa- j 
ság irodái is elhelyezést nyernének.

Térzene. A városi zenekar ma este 8 1 
és fél órakor hangversenyt ad az Adamich- i 
téren a következő műsorral :

1. De Lotto — induló.
2. Verdi — Aida I. felv.
3. Thomas — Szimfónia a „Mignonéból.
4. Lehár — A vig özvegy.
5. Battaglia — Keringő.
— Haditengerészeti akadémia. A 

helybeli haditengerészeti akadémián a felvételi 
vizsgák szeptember iO-én kezdődnek. Az első 
évfolyamra 30 növendék jelentkezett

— Balesetek a tengeren. A „Wien“ 
nevű osztrák-magyar páncélost, meiy a napok­
ban a dalmáciai partokon Lesina-kikötő bejára­
tánál zátonyra került, a dagály beálltával sike­
rült leemelni a zátonyról. A „Wien“ csak je­
lentéktelen sérüléseket szenvedett, amelyeket a 
pólai arzenálban fognak kijavítani.— A "„Haigh 
Hall“ angol gőzös New-Castleből jövet Velence 
közelében a „Wotan“ német gőzössel összeüt­
között. Mind a két gőzös megsérült, de a sé­
rülés a hajók oldalának a viz felett levő részén 
történt, úgy, hogy komolyabb baj nem esett. A 
személyzet közül senki sem sérült meg.

Az olasz hajózási üzlet hanyat- 
ása. Az olasz gözhajózási társulatok tizenhá­

rom hajója vesztegel különféle olasz kikötők­
ben, mert nincs semmi szállítani való. Az olasz 
hajózási forgalom pangása már mintegy három 
hónap óta tart s nincs is rá kilátás, líogv ha­
marosan megjavulnának a viszonyok.

— Félnek a szokolistáktól. A magyar 
kir. államvasutak igazgatósága a kereskedelmi 
miniszter intézkedése folytán elrendelte, hogy 
szeptembei ötödikétől tizedikéig, tehát a szo- 
kolisták szusáki kongresszusának idejében úgy 
a személy- mint a gyorsvonatok Szusákon az 
obeliszk fölött levő vágánykeresztezésnél meg­
álljának. *'

— Az „Adria“ adománya. Az „Adria“ 
tengerhajózási társaság az „Ultonia“ és a „Sla­
vonia“ hajókon szedett belépőjegyek bevételé­
ből 43 koronát juttatott a Gyermekbarát Egye­
sületnek. '

— A kikötőből. Szeptember 4-én. Érkezett: 
.Volturno“ angol gőzös Londonból 100 tonna 
vegyes áruval.

Indult: „Vindobona“ osztrák gőzös Cal­
cuttába 2100 tonna cukorral, 100 tonna ce- 
inentt' 1 és 100 tonna fával ; „Clara“ osztrák 
gőzös New-Orleánsba 1300 tonna magne- 
sittel. 6

— A horvát vasúti katasztrófa újabb
halottja. Zágrábi tudósítónk táviratozza, a 
Mav. zágráb—Csáktornyái vonalán Puscsa- 
Bisztra állomás környékén történt szörnyűséges 
vasúti katasztrófának újabb halottja került e:ő. 
Az elpusztult vasúti kocsik törmelékeinek elta­
karításával foglalkozó munkások tegnap e. te a 
roncsok alján egy középkorúnak látszó egysze­
rűen öltözött nő holttestére akadtak. Rögtön ér­
tesítették a zágrábi rendőrséget, amely mosta- 
naig még nem tudta megállapítani az illető nő 
kilétét.

E helyen említjük meg, hogy a Puscsa- 
Bisztra-i vasúti katasztrófának mentési munká- 
Jatomál küiönösen az ott fegyvergyakorlaton 
időző fiumei Jellacsics gyalogezred katonái tün- 
e tex ki magukat. A közeli Zabokból ők jelen­

tek meg elsőnek a katasztrófa színhelyén. Ham­
pel Jellacsics ezredbeii hadnagy vezette a ka- 
Ä ,meilt.éS,Í akcióÍát és közel 24 óráig sza- 
együt|anU 3 Pun volt az ekTész legénységgel

7 CZ Zágrábban megvertek egy magyart.
Zágrábban tegnap ismét botrányt rögtönöztek 
amely bennünket mindenek felett azért érde­
kel kozelebről, mert a dicstelen incidens egy

odavaló magyar lakos inzultálásával végződött 
Zágrábból jelenti tudósítónk, hogy az Itlicán 
az „Udri, udri Strick magyar . . .“ kezdetű 
nótái a gyújtott egy alaposan elázott ember es 
a csőcselék vad röhögéssel kisérte a csendha- 
boritást. Az említett dal makaróninak neveze1' 
aféle vegyes szövegű gunynóta, amelylvel a 
horvátok a magyarokat szeretik bosszantani. A. 
lármás jelenetnek tanúja volt egy zágrábi ma­
gyar férfi és odaszóit a közelben áldozó 
rendőrnek, hogy a kurjongató részeget tartóz­
tassa le, ami aeg is történt. Mikor a rendőr a 
zajongóval eltávozott, hogy a nem messze levő 
őrszohába kisérje. a tömeg neki rontott a ma­
gyarnak 'és ősszé vissza verte. A megtámadott 
embert rendőrjárat szabadította ki a dühöngő 
sokaságból A inzultálók közül többek ellen 
bünfenyitő eljárást indítottak.

— Fóka az Adriában. Dalmát halászok 
tegnapelőtt Sebenico közelében egy valóságos 
sarkvidéki fókát fogtak hálójukban. Nyári ka­
csának tartanók ezt a fókát, ha a szerencsés 
halászok tegnap ide Fiúméba nem hozták 
volna két méter hosszú és több mint egy mé­
termázsa súlyú ritka állatot, melyet a halcsar- 
ttok közelében ma mindenki megnézhet 30 fü­
lér belépti dij ellenében. A szegény fóka való­
színűleg egy hideg tengeráramlattal tévedt ide 
az adriai vizekbe.

— Osztrák-magy ar tisztek a tengeren.
Bécsi telefonjelentésünk szerint az osztrák 
Lloyd Thália gőzöse október 28-án osztrák- 
magyar tisztekkel Triesztből a földközi tenger­
re indul s útjában érinti Korfut, Máltát, Tunist 
Algírt, Tangert, Gibraltárt, Cagliarit és Nápolyi 
Ez a hajózás, a résztvevő közös hadseregbeli 
lisztek komoly tanulmányi, dt egyszersmind 
üdülő útja is lesz. Emlékezetünk szerint első a 
maga nemében, céljainál fogva figyelmet ér­
demlő. Az utón részt fog venni egy törzstiszt 
is, ki katonai szempontból oktató előadást fog 
tartani a sétahajózás alatt. Az utazáson, me­
lyet a Nemzetközi Szállítmányozási r. t. ren­
dez, a tisztek családjai is részt vehetnek.

— A tulipán korszakból. Az osztrák 
kereskedelamügyi miniszter kimutatást tesz köz­
zé a Magyarország és Ausztria közötti árufor­
galomról 1900—1907-ig bezárólag. A statisz­
tika érdekes adatai milliókban a következők :

Behozatal Kivitel 
Ausztriából. Ausztriába.

1901 885.3 921.6
1902 873.8 901.6
1903 902.2 944.5
1904 974.4 945.0
1905 1003.2 993.3
1906 1190.8 988.8
1907 1263.0 1032.2

Ez a statisztika mindennél jobban mu­
tatja, hogy mennyire nevetséges komédiái csi­
náltak nálunk a tulipánmozgalommal s hogy 
mennyire élhetetlenek vagyunk. Mert 1900-tól 
1905-ig, vagyis addig, amig szó sem volt a 
nemzeti fe'buzdulásról, magyar ipart védő tu­
lipán bolondságról, az Ausztriába való kivite­
lünk értéke nagyobb volt, mint a behozata­
lunké. De jött a tűi ipán, jött a grófok és nem­
zetvezérek iparvédelme s rögtön megfordultak 
az állapotok. Egyszeribe nagyobb lett a beho­
zatal és kisebb a kivitel. S mind ez a bűvös 
virág, a tulipán jegyében történt.

— Az „Amazone“ hajótörése. Arról a 
rettenetes viharról, amely kedden az angol es 
a francia partokon dühöngött s az északi es 
keleti tengereken is erősen veszélyeztette a ha­
józást, még a következőket jelentik London­
ból : Annál a hajótörésnél, amelyet az „Ama­
zone“ nevű négyárbocos szenvedett a walesi 
partok mentén egy zátonyon szivettépő jelene­
tek játszódtak le. A négyezer tonnatartamu ha­
jó, amely szénnel volt megrakodva, a zátonyra 
jutva ketté szakadt. A parton nagy embertö­
meg volt tanúja a hajótörésnek, de a hajóron- 
csokra szorult 28 emberen nem tudott segíteni 
senki. A szerencsétlenek az árbócra másztak s 
ily módon igyekeztek magukat a viz fölött tar­
tam. A főárboc azonban lezuhant és sok mat­
rózt agyonsujtott, másokat lesodort a hajóról s 
ezek a tengerbe tulltak. A kapitányt holtan 
találták kabinjában. A szerencsétlenül jártak 
segélykiáltásait érthetően hallani lehetett a par­
tokon. Végre is sikerűit a legénység nyolc tag­
ját megmenteni, a többi húsz odaveszett.

— A zágrábi rablógyilkosság. Meg­
írtuk tegnap, hogy Zágráb egyik legtorgalma- 
sabb utcájában fényes nappal halálosan meg­
sebezték és kirabolták Lavric Karolina 80 eves 
ékszerüzlet-tulajdonosnét. Az elvetemült gyű*
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kost tegnap este, mint táviratilag már jelen­
tettük, Svetctc János 23 éves kereskedósegéd 
személyében kinyomozták és letartóztatták. A 
merényletről a rabló ezeket mondta jegyző­
könyvbe :

Huszonhároméves, kereskedelmi alkalma­
zott vagyok és már két Ízben kaptam lopás 
miatt fegyházbüntetést. Ez idő szerint állás 
nélkül tengődöm és néhány napja, hogy min­
denemet zálogba tettem. A nyomor szüli a 
bűnt és megfogamzott bennem a gondolat, 
hogy ha másként nem megy, gyilkolni fogok. 
Áldozatul Lavricné asszonyt szemeltem ki, 
mint olyant, aki üzletében egyedül van és aki­
nek portékáját feltűnés nélkül lehet értékesí­
teni.

Délelőtt tiz órakor állítottam he az üz­
letbe először. Akkor azonban itt találtam az 
öregasszony egy nőrokonát, a szándékomat 
tellát végre nem hajthattam. Egy ezüst szivar­
tartót kértem, de olyan árat Ígértem érte, hogy 
elbocsátottak. Másodszor is beállítottam, akkor 
dél volt ; a boltban Lavricné fia ült. Hirtelen 
valami kifogással álltam elő, azt mondtam, 
hogy árjegyzékre volna szükségem, mert arany- 
neműt akarok vásárolni a menyasszonyomnak. 
Alig, hogy az utcára értem, láttam, hogy Lav­
ricné fia is kijött a boltból és a Jellasich-tér 
felé ment. Most már biztosan tudtam, hogy az 
ékszerboltban nincsen senki. Újólag, most mar 
harmadszor mentem be a boltba, azzal a szán­
dékkal, hogy rablás nélkül most már nem ha­
gyom el az üzletet.

Bementem és szó nélkül torkon ragadtam 
az öregasszonyt. A főj toga tás azonban nem si­
került, mert a nő védekezett, a körmét vájta a 
kezembe és harapott. Hamarosan kivettem ké­
semet a zsebemből és a nyakába döftem. Az 
asszonynak nagy vérvesztesége volt, elalélt ha­
mar az üzlettel kapcsolatos kis szobába bevit­
tem, ahol még hallottam a hörgését. Egy perc 
müve volt, hogy a pénztár tartalmával a zse­
beimet megtömjen és hogy a kezem ügyébe 
eső aranynemüket magamhoz ragadjam.

Erre kifutottam. Előbb megebédeltem, 
azon gondolkoztam, nem volna-e jó az éksze­
reken valamelyik zálogházban túladni. Oda is 
mentem, ahol azonban a rendőrség emberei el­
fogtak.

A rablógyilkos a legnagyobb cinizmussal 
mondta el ezeket. Az ő kihallgatásával egyi­
dejűleg akarták Lavricnét is kihallgatni a kór­
házban, de akkor már halálán volt a szeren­
csétlen.

A TENGERPART

Fogház helyett a tébolydába.
ARAD, szept. 4. Bandur Pál rendőrtisztet 

ki néhány hóval ezelőtt felesége ellen gyilkos­
sági merényletet követett el, a törvényszéki or­
vosok véleménye alapján, kik közveszélyes 
őrültnek nyilvánították, beszállították ma "az 
ügyészség fogházából a tébolydába.

Ismét vasúti raktártüz.
KAPOSVÁR, szept. 4. A helybeli áliam- 

vasuti pályaudvar raktárépülete ma kigyulladt 
és a benne fölhalmozott árukkal együtt telje­
sen elhamvadt. Csak az irományokat sikerült 
megmenteni. Azt his-ik, hogy a tüzet gyújto­
gatás okozta.

Beszüntetett forgalom.
SZALONIK1, szept. 4. A szaloniki-üszküh 

vasútvonal személyzetének sztrájkja folytán az 
egész vonalon bizonytalan időre beszüntették a 
forgalmat.

Elitéit óvadéksikkasztó.
BUDAPEST, szept. 4. A budapesti kir. 

törvényszék ma Tóth Pál volt zuglap kiadót 
kauciósikkasztásért harmadféi évi börtönre 
Ítélte.

Tél a nyárban.
MÁRAMAROS-SZIÜET, szept. 4. Az 

észak-mára marosi Borsa község egész környé- i 
kén tegnap óta szakadatlanul havazik.jAz egész í 
vidéknek téli képe van.

CIGALE

Helyiség változás.
Bátorkodom a n. é. közönséggel tudatni, h g - 

az eddig a Via Andrássyban fonnál t

kávé- és tejcsarnokomat
a Piazza Elisabetta vs Via Atiamich sarkara !:iz A i 
palotával szemközt) helyeztem at.

A n. é. közönség szives pártfogást kéri tiszteletié
t elefon 534. Fleischhacker C

Titanit a m°dern kor legjobb ! 1 ilttllll robbantó anyaga.
Nem fagy. Teljesen vcszetvlelen. X..g, m Ital.;-'

I rendkívül erős. Kívánatra díjtalan próbarohbantás
Képviselő : Piazza István, épít. vállalkozó 

1 = Fiume Rastoeine 348 Telefon 345. =

tengeri fürdő

Távirat ◄ ► Telefon.
A delegáció összeülése.

BÉCS, szept. 4. Beavatott forrásból szárma­
zó jelentések szerint úgy az osztrák, mint a 
magyar delegáció tagjainak megválasztása 
mindjárt a két parlament őszi ülésszakának 
megkezdése után fog végbemenni. A magyar 
delegáció elnöke Szél Kálmán lesz. A tárgya­
lások körülbelül három hétig fognak tartani. 
Hir szerint a horvát delegátusok a magyar-hor- 
vat konfliktus ügyében élénk vitát szándékoz­
nak provokálni.

Jászai Mari életveszedelemben.
BUDAPEST, szept. 4. Jászai Mari, a 

Nemzeti Színház nagy tragikájának lakásán ma 
izgalmas dráma játszódott le. A művésznő tu­
lajdon fivére, Jászai Ignác törvényszéki iroda­
tiszt revolvert fogott nővérére és csak a rend­
őrség gyors közbelépésének köszönhető, hogy 
Jászai Mari életével megmenekült. Az ügy előz­
ményei a következők: Jászai Mari és fivére 
Ignác egy házat bírnak közösen Gödöllőn 
melyben egy szegény házaspár, Tóth Péter 
sthJSytíHó ésjnejejlaknak. Az öreg pár navy nyo­
morában nem tudia a legutóbbi házbérf ki fi­
zetni és ezért feljöttek a művésznőhöz, ki ne­
kik a házbért jószivüen elengedte és ruhával 
is megajándékozta a szegényeket. Ma Jászai 
Ignác eljött nővéréhez és követelte a házbér 
reá eső felét. Midőn Jaszai Mari elmondta a 
történteket, Jászai Ignác annyira dühbe jött, 
hogy gorombán sértegetni kezdte nővérét. Ez 
méltó felháborodásában arculütötte öcscsét, ki 
erre revolvert rántott elő és e szavakkal „most 
meghalsz" rároliant nővérére. Jászai Mari 
egy pillanat alatt a szomszéd szobába ugrott 
és az ajtót magára zárta. Azután az ablakon át 
rendőrért kiáltott. A felhívott rendőr a dühöngő 
embert, lefegyverezte és bekísérte a főkapitány­
ságra. * :

Lussinpiccolo mellett. — 200 kabin.

SIlLii TRIESTE - Lido tones
Elsőrangú Maison Meubleé. Előkelő csendes ház.

T ulajdonos : flf. ]SD0VÍtZ GUÍtlO orvostudor.

Rendelés a villában d. e. 11—12 es d. u. 3—4 
urakor.

„De la Vilié“
szálloda, kávéház és étterem,

FIUME, Deák-korzó.

Az átutazó és a helybeli ma- 
1 gyaroág legnagyobb és legked­

veltebb találkozó helye.

Tulajdonos
SzEntgyőrgyi Ferenc.

A. *' • -/•'v .V

fgt'

Első fiumei magyar úri és női fodrász terem
az Adria Palotában.

Külön női teremben 
hajmosás, fésülés, 
és mindennemű mo­

dern hajmunkák vé­

geztetnek.
...Ili '

aSEHaBHB
Az úri teremben pontos és jó kiszolgálás.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

P GYÓGYSZERTÁRA tt
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitöszerek stb. sth.

a FIUMEI KERESKEDELMI BÜKK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°;o netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Teljes tej.
Mától azaz szeptember 4-étől kezd­

ve a zágrábi tejcsarnok az óvárosi tej­
piacon (Via del Pozzo) naponta reggel 
1 -8—10 óráig teljes pasteurizált tejet 
árusít literenkint 24 fillérért.

Egy magyar család 7 éves leánykájához 
keres a délutáni órákra

német ajkú leányt
Cim a kiadóhivatalban.

Elő virágcsokrot,
koszorút, virágdiszitést bármely alka­
lomra ízlésesen s olcsón készít Kovács 
Teréz virágkereskedése Fiume, Corsia 
Deák oö (az Ossoinak-ház kapubejára­

tában.
Cserepes növényben nagy választék.

A
LEGJOBB

CIPÓ-
mi

im
x/v-v öv

mim 
tü\

A szabad. 
KULCSCSAL

N
O

X
)l

N
Minden jobb üzletben kapható

Hochsinger Testvérek Biépesí
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Telefon sz. 19. Telefon sz 19.
f

Wellmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

Via del Pozzo 2 - FIUME - Via del Pozzo 2.
Raktárak Via delle Piile 4 és Scoglietto 2. sz

ajánlják dúsan felszereli raktárukat vas- és fémárukban, 
mindenféle szerszámokban és épuletvasalásokban.

Feliratok — Másoló prések. — Súlyzók.
Nagy raktár hidas-, tizedes és konyha-mérlegekben 

..KOMET" önműködő ajtózáró készülék. 
Forgopisztolyok. — Szobapuskak. — Töltények.

-x -t* I reeSíM» ■ MüASÉÉri

◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄

VELENCE
Elsőrangú ház a Ríva Schiavunin. 
Teljesen újjáalakítva, uj fürdő- és toi- 

sarnokkal. Vasúti jegyelárusitó és podgyász-
Hőtel Royal Danieli
lette-helyiségekkel s remek csarn 
szállító iroda a házban.
Grand Hnfpl A Canal Grande legszebb részében, nagy terrasz- , , rtMV, ' szal’ 25(1 szobával, 30 teremmel, toilette- s fürdő-

Äscw faasr ****
Hőtel Regina (Rome et Suisse). /;
ofbloi’ °LVaSÓ ^ dohányzó termekkel, a melyek mind a Canal Grandera 
írír». ek,"r, rclhuzo- T Villanyvilágítás s gőzfűtés minden szobán. 
Teljesen újjáalakítva. — Mérsékelt árak. -
Viktoria szálló Közpon,i fekvéssel, 2 percnyire a Szt. Márkniiu dZd U", l.érto1- 200 szoba. - Olvasó s dohányzó tér- 
m , r elhúzó. Gőzfűtés s villanyvilágítás. — Kist trend ii étterem. — 

Igen mérsékelt arak. — Omnibus az állomásnál.

Beaurivage szálló és penzió, jjyj“ *
ul°nnan felszerelve és hosszú tartózkodásokra minden kényelem­

mel ellátva. — Mérsékelt árak. —

►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►

Az uj bérlő által teljesen újjáalakított és kiválóan vezetett
THERAPIA PALACE - CIRKVENICÁBAN
kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet nyújt mérsékelt áron 

Villanyvilagitas, házi fürdők, remek fövényü tengeri fürdő, saját tehéné«., 
jéggyár stb. Orvos a házban. Szet'

/■elvitaaositűxM-ka! krcsó^r! srn/^ál Az Igazgatóság

VELENCE - LIDO

NEW-YORK *’EN5I0H l0RflE
áruház

FIUME. Via Andrassy !. sz.

az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.

SPORT VENDÉGLŐ
Fiume, via Germania 2 a Jellacic kaszárnya mellett, 

ízletes magyar konyha. - Kitűnő borok. 
Köbanyai Polgári Sör.

KUMIN FERENCZ vendéglős.

Egyetlen nemzetközi családi pen­
zió a Lidon, csendes fekvésben, 
gyönyörű kerttel és tágas verandával’ 
Teljesen zanzari mentes.

Kitűnő bécsi és magyar konyha
—o—

Teljes penzió 7-10 líráért.
Május, junius és szeptember ha­

vában mérsékelt árak valamint szo­
bák ellátás nélkül is.

Villamos vasúti és hajóösszeköttetés.
(A hajó kikötő helyétől mindjárt jobbfe/é 

menni).

szereti az egészségét,

Prodam és Társa Fiume
Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ^ 

Via Adamich I. sz. Via Adamich ! sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

Villanyos motorok és szellőztetők. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktár világító testekben es felszerelesi anyagokban.

Különlegessé!!: „Wolfram" villanykörték m1, nnammrntaimnitáee=i

aluminium konyhoedényeitet
tiszta aluminiumfémböl, a melyekkel fűtő­

anyagban 40%-ot takarít meg. 
(EGYEDÜLI FÖRAKTAROS

LEONESSA VINCENZO
Via Andrássy 17, - FIUME - Via Andrássy 17.

Pálma-Hajviz

Első fiumei magyar

kárpitos és díszítő
Fiume, via Serpentina 20.

Vállal a legegyszerűbbtől a legmoder­
nebb berendezésig minden nemű kárpitos, 
díszítő és angol bőrmunkát jutányos árban.

Szives pártfogást kér Garami József.
a budapesti Steinschneider udv. szállító 

cég volt munkavezetője.

A fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe!
—0—

A legelső rendű úri és női

divat-különlegességek
Fiúméban kizárólag

Alpron Attilio
czégrtél a Corsón kaphatók.

a legjobb szer korpa és hajhullás 
ellen.

Kapható CSIZMÁS DEMETER 
fiumei első magyar fodrásznál

Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­
zelében.

és minden drogériában és fodrászüzletben.

Or. Movie Vladimir
fogorvosi műterme TU

FIUME.
Via del Porto I I. emelet

Specialista aranyfogak s koronák bete- 
vésében. Fájdalom nélküli műtétek.
Rendelés d. e. 8-12

, . _ Mi uucmyuiv
es (I. u 2—6 orakor. i
n, ai it---------- ———■— ------------- -------------- . T ▼ ▼ ▼ ▼ ▼

Felelős szerkesztő : Kovács Ferenc.

Első fiumei magyar

szobafestő ás fénymázoló.
Vállal minden e szakmába vágó mun­

kát a legjutánvosabb árak mellett. Szigorú 
pontosság s kiváló szakértelem.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri
ALTBERGER IGNACZ.

Fiume, Via Sanitá Adria Palota. 
TELEFON 923.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.

Genfi ésGlashütte-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.

Maluszewszki Szaniszló

CENTRAL KÁVÉHÁZA
és cukrászdája
CIRKVENICA

közvetlenül a tengerpart mellett.

Kitűnő italok és frissítők.
_ _ _ _ _ Legfinomabb cuhorsütemények.

Savoy Restaurant
Ponte Goldoni MCE

Az előkelő idegenek

San Marcc

= találkozó helye.
Luncheon és diner fix áron 
------és étlap szerint.--------

Tulajdonos: Lcupold Alfréd.

Venier Penzió es Vendéglő
Velence Szt. Márktér.

Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítással. 
Ehern,ek kilátással a 5zt. Márkiérre.

— Kitűnő konyha minden órában. -
Procuratie vecchie 105. s. Tulajdonos

(a Ouadri káv. mellett) ||||arc0 |/gnjgr.
NYOMATOVT-A OVARNFI


